

带上家乡土特产 带上烈士生前照

三地亲人赴沈阳祭拜赵大海

本报记者 孔红星

让亲人 “尝尝”老家特产

“我们准备了苹果、桃子、花生、泰安煎饼……虽然东西不多,但这些都是老家的特产,到时候我们会好好地祭奠三叔,让他‘尝尝’老家的特产……”7日下午,在泰山火车站候车大厅,岱庙街道办事处东关社区的赵子坤和妻子赵锡美一边整理行李一边对记者说。在等火车的过程中,赵锡美多次打开包裹,一遍遍地查看所携带的物品。赵子坤看到妻子频繁地打开包裹,便安慰妻子说:“我在家里已经查看了十好几遍了,不会忘了什么东西的,你就放心地坐着等火车吧。”“我怕忘带什么东西……”赵锡美一边回答老伴一边对记者说:“我中午饭都没有吃好,叮嘱老伴要多检查几遍,千万别落下给三叔带去的东西。”

谈起这次去沈阳祭拜赵大海的事情,赵子坤说,今年4月初,他们得知三叔赵大海安葬在沈阳的烈士陵园后,惦念着早日去沈阳祭奠亲人。经过与赵大海居住在北京的弟媳徐美菊、居住在安徽的大外甥王旭红等人协商,决定7月9日——赵大海忌日这天赶赴沈阳,共同祭拜亲人。“虽然我们没有见过三叔,但家里的老人们经常提到他,讲述他的英雄事迹。1951年7月9日,三叔在抗美援朝战场牺牲后,我们一直认为他被安葬在了朝鲜。多年来,清明节时我们都是到泰安的烈士陵园祭奠,来表达对亲人的思念,因为他们都是为革命事业献出了自己生命。”赵子坤说。

当日下午3时36分,赵子坤和老伴坐上了开往沈阳的1034次列车,他们将经过近16个小时的长途跋涉,和赵大海的弟媳徐美菊、赵大海的大外甥王旭红等人在沈阳见面。

【 带上泰安的苹果、桃子、煎饼,带上亲人生前的珍贵照片,带着对亲人无限的思念……7日下午,泰安籍抗美援朝烈士赵大海的亲人分别从泰安、安徽、北京乘坐火车赶赴沈阳,将于9日——赵大海的忌日到沈阳烈士陵园祭奠亲人。】



赵子坤和妻子在检查行李。 本报记者 孔红星 摄

和众人分享亲人照片

7日下午,记者又联系到赵大海居住在北京的弟媳徐美菊。她说,她和女儿还有两个表妹将在8日上午乘坐动车赶赴沈阳,和赵子坤等人见面。

“今年4月初,在你们齐鲁晚报等媒体的帮助下,我们得知大哥被安葬在沈阳。随后,我将这一好消息告诉了同在北京的两个表妹,她们既惊喜又激动。这次去沈阳,两位60多岁的表妹也强烈表示要一起去拜祭大哥。”徐美菊在电话里告诉记者。通过交谈得知,由于赵

大海生前拍摄的照片数量有限,并且都在他的母亲手里保存,多年来,赵大海的母亲一直和二儿子、二儿媳徐美菊生活在一起,赵大海的母亲去世后,赵大海的照片全部留给了徐美菊。“这次去沈阳,我把大哥的照片全部带上了,大多数是穿军装的照片,我想和亲人一起分享。”徐美菊说。

记者又联系到赵大海居住在安徽的大外甥王旭红,得知他和三弟王旭升正在收拾行李,准备乘坐7日下午6时左右的火车去北

京,然后再转乘动车到沈阳。王旭红说,母亲赵新年龄大了、身体不好,二弟王旭东身体也不好,他只有和三弟一起去沈阳拜祭大舅。“我母亲7岁的时候,大舅离家去了部队,他们10多年没有见面。上世纪50年代初,大舅去朝鲜时,母亲在上海某机场见到了大舅最后一面,他们从此便再也没有见过。母亲也很想去沈阳,但身体实在经不起长途跋涉的折腾,她叮嘱我和三弟多给大舅磕几个头。”王旭红在电话里告诉记者。

相关链接>>

2010年清明节前夕,沈阳媒体发起为沈阳烈士陵园内26名抗美援朝烈士寻找亲人的倡议。其中,有一名烈士的信息为:赵大海,中国人民志愿军空军4师12团团长。山西省太谷县南关大街人,1923年生人,1948年参加革命,1951年7月9日牺牲。随后,山西媒体根据登记信息,多处寻找赵大海的亲人,但最终没有找到。后来,山西媒体猜测赵大海的登记信息可能为“山东泰安”。今年4月3日,本报报道了《50多年无人祭扫烈士墓前冷凄凄 泰安籍烈士赵大海沈阳陵园等亲人》一篇文章,同时根据市民提供的线索寻找到了赵大海的亲人——目前居住在泰安岱庙街道办事处东关社区的赵子坤夫妇。经证实,抗美援朝烈士赵大海确为山东泰安籍。记者随后还联系到了赵大海居住在安徽的妹妹赵新和居住在北京的弟媳徐美菊。7月9日是赵大海的忌日,三地亲人将分赴沈阳烈士陵园,祭拜多年未见的亲人。